

# 这些新规2月起施行,关系你我生活

兔年新春伊始,一批2月起施行的新规,点亮你我美好生活。试点恢复出境团队旅游业务,让“诗与远方”触手可及;推广疼痛综合管理,不断提升群众就医满意度;加强城镇水污染防治,进一步呵护美丽家园……哪一条你最关心?

## 试点恢复出境团队旅游业务

根据文化和旅游部发布的通知,自2月6日起,试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。

通知要求,加强对旅行社及在线旅游企业的监督检查,依法查处“不合理低价游”以及安排旅游者参观或者参与违反中国法律、法规和社会公德的项目或者活动等违法违规经营行为,切实维护旅游市场秩序。

## 推广疼痛综合管理

《疼痛综合管理试点工作方案》自2月起进入组织实施阶段。

方案要求,2022至2025年,在全国范围内遴选一定数量的医院开展疼痛综合管理试点工作,逐步推广疼痛综合管理。建立健全医院疼痛综合管理制度,规范疼痛综合管

理流程,提升疼痛诊疗能力和相关技术水平,力争实现试点医院门诊、急诊和住院患者及时获得疼痛诊疗服务。

方案明确,2023年2月至2025年12月为组织实施阶段。各试点医院按照试点工作方案开展工作,省级卫生健康行政部门应当会同省级中医药主管部门加强对辖区内试点工作的指导。试点医院应为二级以上医院,具备麻醉科或疼痛科,具备开展疼痛诊疗专业技术人员,具备良好的疼痛综合管理工作基础等条件。

## 加强城镇水污染防治

新版《城镇污水排入排水管网许可管理办法》自2月1日起施行,进一步加强对污水排入城镇排水管网的管理,保障城镇排水与污水处理设施安全运行,防治城镇水污染。

新版办法要求对排水户进行分级分类管理。对列入重点排污单位名录的排水户和城

镇排水主管部门确定的对城镇排水与污水处理设施安全运行影响较大的排水户,应当作为重点排水户进行管理。

城镇排水主管部门可以根据排水户的信用情况,依法采取守信激励、失信惩戒措施。重点排水户未按照本办法规定建立档案管理制度,或者档案记录保存期限少于5年的,由城镇排水主管部门责令改正,可以处3万元以下罚款。

## 规范证券经纪业务

《证券经纪业务管理办法》自2月28日起施行。

办法将证券经纪业务定义为“开展证券交易营销,接受投资者委托开立账户、处理交易指令、办理清算交收等经营活动”,从事上述部分或全部业务环节,均属于开展证券经纪业务。

证券公司应当建立健全隔离墙制度,确保证券经纪业务与证券承销与保荐、非上市

公众公司推荐挂牌、证券自营和证券资产管理等业务分开操作、分开办理;应当建立层级清晰、管控有效的组织体系,对开展证券经纪业务的分公司、营业部实施集中统一管理,加强分支机构风险管控。

证券公司要严格履行客户管理职责,切实做好客户身份识别、客户适当性管理、账户使用实名制等工作。

## 烈士褒扬制度体系进一步完善

为宣传弘扬英烈精神、更有力彰显对英烈的褒扬尊崇,新修订的《烈士安葬办法》自2月1日起施行。

新版办法对烈士安葬程序、仪式环节、服务管理等方面作出详细规定。

比如,运送烈士骨灰、遗体应举行送迎仪式,送迎方案由烈士牺牲地、烈士安葬地县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门商相关部门制定并报同级人民政府批准

后实施。

## 完善企业外债管理服务

为促进企业境外融资健康有序开展,切实支持实体经济发展,《企业中长期外债审核登记管理办法》自2月10日起施行。

办法进一步明确审核登记的申请时点、主体、途径、材料等要求,规范申请变更的适用情形和办理流程;完善外债审核登记网络系统,更大程度帮助企业提高效率、减轻负担。联合有关部门和地方发展改革部门建立协同监管机制,通过在线监测、约谈函询、抽查核实等方式开展监督管理。

在外债募集资金用途方面,办法提出外债用途正面导向和负面清单,从正反两个方面着力引导企业使用外债资金聚焦主业,有力配合落实国家重大战略、支持实体经济发

新华社北京1月31日电

# 奥密克戎新变种“双头犬”感染超60国!会影响我国吗?

日前,一种名为CH.1.1的奥密克戎亚变种在美国出现。它属于主流毒株BA.2.75的一个分支,有专家将其命名为“Orthrus”,意为希腊神话中的“双头犬”。

这个新变种传染性如何?会有哪些影响?

## CH.1.1毒株席卷超60国

相关数据显示,去年11月以来,CH.1.1的流行率急剧上升,现在它在全球每天测序的COVID感染样本中约占10%。

根据疫情追踪数据网站Outbreak.info的数据,新西兰目前出现了许多CH.1.1病例。其他热点地区包括巴布亚新几内亚、柬埔寨、爱尔兰等。该毒株已在超60个国家和美国51个州检测到。

英国卫生安全局(UKHSA)上周的一份报告显示,CH.1.1可能已占英格兰地区所有新增新冠病例的23%,且在部分地区占新

增病例的100%。

根据美国疾病控制与预防中心的数据,截至当地时间1月28日,CH.1.1占美国病例的1.5%,占比位列第五。

## 致病力有多强?

美国俄亥俄州立大学研究人员称,在CH.1.1中发现了一种名为L452R的突变,这种突变通常在奥密克戎毒株中是没有的,但在德尔塔毒株中出现过,因此它可能在部分领域强过其他有竞争力的奥密克戎变种。此外,CH.1.1能很好地与ACE2受体结合,而这个受体是介导新冠病毒进入宿主细胞的受体,这

意味着它有可能突破、至少是部分突破先前感染和疫苗接种后人体形成的抗体免疫。

研究人员发现,CH.1.1对新版疫苗加强剂的中和作用表现出了非凡的逃避能力。虽然CH.1.1、XBB.1.5和CA.3.1等亚型变体均在全球范围内呈比例增长,但传染病专家不确定最新的毒株是否会引发另一波新冠感染和住院病例。

奥密克戎变体追踪人士、瑞士巴塞尔大学计算生物学家科尼利厄斯·罗默表示,CH.1.1像XBB.1.5一样,它具有高度的传播性,其水平每两周左右就会翻一番。

## 是否会影响我国?

“根据中疾控官网通报全国新型冠状病毒感染疫情情况,我国近期疫情流行株仍为BA.5.2和BF.7,未发现新的变异株。”

南方医科大学公共卫生学院生物安全研究中心主任赵卫接受媒体采访时表示,“这一方面说明我国国境检疫工作有效,能够阻止国外新变异株大规模进入我国。另一方面,我国的大规模疫情刚刚得到控制,人群的免疫屏障处于相对较高水平,可以判断近期奥密克戎亚变种对我国的威胁较小。”

据人民日报

## 新闻速览

1月份我国制造业PMI升至50.1%

新华社北京1月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1月31日发布数据,1月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,比上月上升3.1个百分点,升至临界点以上,制造业景气水平明显回升。

2022年全国规模以上工业企业营收比上年增长5.9%

新华社北京1月31日电 国家统计局1月31日发布数据显示,2022年,工业经济运行总体平稳,工业生产销售持续增长,全国规模以上工业企业营业收入比上年增长5.9%;受多重预期因素影响,叠加上年同期基数较高,企业利润比上年下降4%。

2022年电动自行车和电池产品国抽不合格率为21%

新华社北京1月31日电 市场监管总局31日发布2022年电动自行车和电动自行车电池质量国家监督抽查情况,从抽查的262家企业生产的295批次电动自行车和电动自行车电池中发现62批次产品不合格,抽查不合格率为21%。